

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

### El Ferrocarril Central

#### APUNTES DE VIAJE

No queremos que nos suceda como otras veces, cuando hemos hecho alguna excursión por la Isla, que hemos tomado notas durante el viaje con ánimo de ampliarlas después para darlas a luz, y luego por falta de tiempo ó por pereza ó por lo que fuera, pasaba la oportunidad y en la cartera se quedaban, quizá por suerte de nuestros lectores, pues en esto de apuntes de viaje sucede como con las cartas, que aunque son muchas las que se pierden, más son las que debieran perderse.

Pero en este caso anímamos la esperanza de que, cuando no para otra cosa, sirvan estas notas para que alguien, con más aptitudes y menos quehaceres que nosotros, se ocupe en el asunto extensamente, y también la de que nuestros lectores sean tan benévolo como siempre al juzgar estos apuntes que por su gran actualidad y por la importancia de las cosas á que se refieren, bien pueden ocupar este lugar destinado á las notas del día.

Escrito este prefacio de la índole del asunto y lo deslavazado de nuestro trabajo hacían necesario, pasamos á arrancar hojas de nuestro librito de viaje y á mandarlas á la imprenta sin más que una ligera corrección:

Salimos de Santa Clara en un tren expreso y en un coche salón elegante y cómodo, facilitado por la empresa «Cuban Central» á la «Cuban Company», porque ésta aun tiene en preparación gran parte de su material rodante.

Vegamos de tabacos en muy buen estado.

Valles pintorescos.

En terrenos de Sagua la Chica un puente de hierro sobre profundo barranco.

Hermosos campos de caña de la colonia «Armonía» pertenecientes al ingenio Zaza.

Placetas queda á unos veinte kilómetros á la izquierda.

Otro puente de hierro sobre el Zaza, el segundo río de la Isla.

¡Grandioso espectáculo el del tren parado en el puente sobre el abismo!

La «Cuban Company» tiene compradas ochenta caballerías de terreno al lado de la vía y del río para fundar una gran ciudad. El lugar no puede ser más á propósito.

Ramal de Sancti Spiritus. Está en proyecto, pero según me asegura Sir Williams Van Horne, pronto será una realidad.

El Jatibonico. También ha comprado la Compañía grandes terrenos (120 caballerías) en las frondosas márgenes de este río pintoresco.

La vía atraviesa la manigua. A derecha é izquierda bosques seculares, vegetación lujuriosa, preciosas maderas.

A medida que el tren avanza aumenta la hermosura del paisaje.

Y dice Mr. Todd, Presidente de la «Cuban Central» del «Oeste» y de tantos otros ferrocarriles: «Esta es la obra más atrevida y más colosal que se ha hecho en Cuba desde Colón á la fecha. Sin concesión y sin subvenciones nadie más que ese hombre (se refiere á Mr. Van Horne) hubiera sido capaz de lanzarse á empresa semejante. Si antes de empezar esta línea hubiera habido en Cuba un gobierno constituido, habría hecho concesiones perpetuas para la introducción de materiales, exención de tributos y cuanto ella hubiera pedido.»

Y Sir Williams, al enterarse de que así se había expresado Mr. Todd, decía: «Al atravesar el Camagüey, más de una vez me he perdido en los bosques vírgenes; y una noche al sentir que los bejucos defendían mi caballo y enroscándose en mi garganta amenazaban ahorcarme, me decía yo mismo: ¡esto es terrible! ¿qué necesidad tenía yo de afrontar estos peligros?; pero luego pensaba en el grandioso de la empresa y me afirmaba en mi resolución de llegar hasta el fin, costase lo que costase.»

(Continuará.)

### Europa y America

#### EN EL CONGRESO

#### DE LA TUBERCULOSIS.

La institución católica de las Hermanas de María Auxiliadora acaba de ser aclamada en Berlín, nada menos que en un Congreso científico.

En efecto en el que con carácter internacional se ha celebrado en Berlín para la tuberculosis, el doctor Gonal, director del Sanatorio de Villeplente, ha hecho constar que dicho establecimiento ha sido el primero que ha admitido á todos los enfermos en todos los grados y hasta los incurables, los cuales van á morir en paz, recibiendo la asistencia y los consuelos de las Herma-

nas de María Auxiliadora. Este recuerdo á la heroica labor de las caritativas religiosas fué saludado con grandes y entusiastas aplausos.

En dicho Congreso han tomado parte notabilidades médicas de varias naciones, algunas tan eminentes como el doctor Brouardel, de París; el doctor Franck, de Berlín; Schöttler, de Viena; von Leude, de Wurtzburgo, y otros.

Y hay que hacer notar, por último, que el aludido Sanatorio, que es el modelo de los de su clase, no disfruta de ninguna subvención oficial, sino que lo sostiene simplemente la caridad cristiana.

### Documento parlamentario

(Discurso pronunciado por el doctor don Antonio Sánchez de Bustamante, en la sesión del Senado de 30 de Enero, en apoyo de su enmienda al dictamen de la Comisión, en el proyecto de ley de amnistía, por los sucesos de la huelga.)

Presidente: Tiene la palabra el Dr. Bustamante.

El Dr. Bustamante: Confieso, Sres. Senadores, que ninguno de los problemas que se han presentado ante esta Cámara me ha hecho pensar ni dudar tanto como este problema de la amnistía. Ni cuando por primera vez se agitó la idea entre nosotros; ni cuando le dió forma en una proposición de Ley la Cámara de Representantes, ni siquiera cuando empezé nuestra discusión, tenía yo formado un criterio definitivo, que me permitiera afirmar desde el primer instante cual había de ser mi voto. Me pareció que la cuestión era muy compleja y ví en la sesión de ayer mi juicio confirmado, observando que estábamos, por primera vez, frente á una agitación social, reflejada en la presencia en sus puestos de todos los Senadores residentes en la Habana, en la concurrencia extraordinaria de nuestras tribunas y en la misma de la prensa. Estamos en una situación algo más grave que la de esos debates en que podemos revivir cuestiones personales y medir la resolución con criterio estrecho, con un interés ó siquiera con un dogmatismo de partido. Por eso cuando el Sr. Frías, con su habitual habilidad parlamentaria, echaba en cara al Sr. Cisneros, como una contradicción entre su pensamiento actual y sus antiguos propósitos; cuando yo espero tal vez iguales ataques respecto á palabras más que frías; aquí, dispuesto á demostrar á quien lo dude que no hay contradicción, me pareció que en el caso de haberla, ni esa contradicción influye en lo más mínimo en los motivos cardinales que hablan de guiar nuestra conducta ni debía servir de criterio ni siquiera de tema de discusión, porque al fin y al cabo si el Sr. Cisneros se levantó alguna vez á decir que después del veinte de Mayo no votaría ninguna amnistía, si yo hice, que no las he hecho, contra ciertas clases de amnistías, declaraciones que puedan parecer absolutas; no respecto de mí mismo, pero respecto del Sr. Cisneros, ¿significación tiene la contradicción? Indica solo que el problema ha surgido en tales términos y de tal modo afecta nuestros intereses sociales, á nuestra calma política, que en su ánimo ha habido consideraciones lo bastante poderosas para

que subordine noblemente la unidad de su historia parlamentaria á los verdaderos y definitivos intereses de la Patria.

Siguiendo con verdadero empeño el debate, yo recogía ayer, sin creer en ellas, lo mismo de labios del Sr. Cabello que de labios del Sr. Frías, la afirmación de que estamos en frente de una cuestión libre para los partidos políticos; y aunque yo no estoy viendo aparecer ninguna libertad en las votaciones que hasta ahora hemos tenido, me importa mucho, sin embargo, que estas afirmaciones queden aquí formuladas para que, de ese modo, me independencien personal respecto á los partidos políticos, no se afirme hoy frente á una cuestión que se califica por ellos de política, sino ante una cuestión que por ellos se ha calificado autorizadamente de libre.

¿Es ó no una cuestión política? Antes de decirlo he vuelto la vista á los sucesos de la huelga y he recordado aquellos días en que, si hubo momentos de terror, no nacieron, por cierto, de la actitud de los huelguistas, y permitámosle el Sr. Cabello que en este punto rectifique sus aseveraciones, sino vinieron del temor de que determinados resortes sociales, que no han surgido ni se han organizado para la opresión, sino para el orden, hubieran pensado ó hecho pensar á las gentes que su misión no era el orden, sino el desorden y el escándalo. Padieron los que así pensaban, equivocarse, que yo no voy á juzgar ahora la conducta de nadie, ni á lanzar contra nadie acusaciones, pero sí eso fué el verdadero motivo del temor público, desapareció en aquellos días tristes de la huelga ante dos hechos que voy á señalar á la Cámara.

Cuando la situación se presentaba más difícil, cuando faltaban á la Habana hasta ciertos alimentos, cuando la circulación estaba interrumpida, yo oí decir y hasta lo leí después en los periódicos, que allí cerca del Cerro habían estado reunidos unos cuatrocientos, quinientos ó seiscientos huelguistas; que había habido, como en toda agitación colectiva, gritos y protestas; pero que en los momentos de mayor dificultad, con los huelguistas en el camino y la policía á uno y otro lado conteniéndolos sin éxito, había llegado de su residencia de Marianao el representante de una potencia extranjera, y los huelguistas se habían abierto en dos filas sin una manifestación de desorden, sin un grito, sin una protesta, dejando pasar entre el respeto de todos á cumplir sus deberes diplomáticos al representante de esa nación amiga.

El Sr. Frías: (Interrumpiendo) Para leyenda.

El Sr. Bustamante: (Continuando) Leyenda, no, porque lo leí en los periódicos y lo he oído de labios autorísimos que ni saben ni pueden mentir.

En presencia de estos hechos pensé que la huelga era un grave peligro en el orden social, pero peligro de fácil remedio; porque cuando estos manifestaciones de malestar colectivo, las más peligrosas de todas, las más lamentables, las más difíciles de contener, se habían encontrado en presencia de algo que pudo llevar nuestra cuestión interior á complicaciones de

otro orden que pusieran en peligro la patria, habían cesado como por encanto la agitación y el desorden y en todos los espartos había predominado sobre los dolores personales y los agravios colectivos, el interés supremo de la patria, y de la independencia, que late en ellos como en nosotros y que latiendo en ellos como en nosotros nos puede llevar á soluciones para los unos y para los otros juiciosas y honradas. (Aplausos.)

Poco después empezó á intervenir en esos sucesos el Centro de Veteranos. El Centro de Veteranos no interviniera allí como un poder militar que viniera á iniciar la dictadura para la conservación de la patria en un momento de peligro; no interviniera allí siquiera como un residuo de la Revolución, ni como la expresión de la fuerza, armada todavía, de esa revolución triunfante. Cuando aquellos hombres del Centro de Veteranos, sin ninguna autoridad legal, se colocaban entre los obreros y el Poder en busca de una solución satisfactoria para todos, entraban en las reuniones de obreros representando la patria por ellos creada, que á toda costa necesitaban conservar, y cuando prescindiendo de todos sus intereses y de todos sus agravios la huelga se rompió y después de rota se resolvió en un fracaso económico para la población obrera, no habían retrocedido los obreros ante dos ó tres personalidades, sino ante la independencia y la libertad de la patria que aquellos hombres representaban y defendían.

Volviendo la vista á estos hechos y buscando una regla de conducta, me dije yo: todo eso, que representa mucho en esta clase de agitaciones sociales, ¿cómo debe llevar al obrero cuando la huelga concluya? ¿á la cárcel, á la persecución, á la sentenciá; ó al perdón, á la amnistía y al olvido?

Otra cosa debe tenerse en cuenta. La huelga surgió allí en su origen, por discusiones con empresas mercantiles en cuyo fondo quisiera ver alguien tendencias políticas equivocadas que la marcha de la huelga desmintiera; pero apenas surgida, los partidos políticos se apoderaron de ella, y yo, puedo decirlo con entera libertad porque en ese punto no persigo ningún interés de partido; se apoderaron de ella los unos tal vez para reclutar votos en el futuro, los otros para que con esa conducta peligrosa de propaganda electoral se abrieran brechas enormes en la ponderación de fuerzas políticas hasta entonces existente en el país. Así, aquello que era una cuestión social se convirtió para vosotros, los hombres de partido, en una cuestión política, porque todos quisieron aprovecharse de ella para fines ulteriores y unos quedaron vencedores y otros vencidos. Los que triunfaron con la huelga ¿por qué no la quieren perdonar?

No habría más que un argumento. En la huelga intervino la población obrera y además de la población obrera ciertas autoridades.

Los obreros podían responder á ese espíritu colectivo que hace crecer, como yo decía antes, determinados impulsos hasta el extremo de que hombres honrados incurran en la infracción del Código Penal por el vértigo de la colectividad y por el

contagio social que los impulsa. Habían intervenido, además, autoridades respetadas, por lo que no podía decirse lo mismo, porque debían tener conciencia de sus deberes y porque esa conciencia de sus deberes les obligaba á un exacto conocimiento de las leyes y á una defensa estricta del orden social. Yo no sé si cumplieron sus deberes ó no; pero se les acusa de no haberlos cumplido; y puesto que están acusados por esos hechos, cuando llega el momento de la plenitud halla en favor de los obreros muchas razones que no encuentro aplicables á las autoridades.

El obrero amistiado, libre por la amnistía de toda mancha y de toda culpa, vuelve á su hogar y á su trabajo; el funcionario público vuelve á ocupar su cargo, no bajo el peso de una condena, pero sí bajo el peso de una acusación, y ni el se siente tranquilo y sereno en su puesto, ni los llamados á estar bajo su autoridad ó relacionados con ella pueden gozar tampoco de absoluta tranquilidad. Es necesario, pues, que su conducta se depure; por el interés legítimo que tiene toda persona de rehabilitarse después de una acusación; por todos los intereses que han de tener á su cargo; por el propio interés de su partido, llamado antes que nadie á esclarecer su conducta.

Por otra parte, en el fondo de la cuestión que hoy divide en dos bandos á los que se sientan en esta Cámara, no puede menos que influir en la conducta de los partidos la cuestión política. ¿Qué resultó como consecuencia de la huelga? Algo que los partidos estiman importante para sus combinaciones y sus cálculos: la Alcaldía de la Habana cambia de matriz política; el proceso le quita determinado matiz, la amnistía se lo da; se juega en la amnistía ó en la continuación del proceso algo así como la colocación de una pieza importante en el ajedrez de nuestras luchas. Eso perjudica la causa del obrero, dificulta la transacción, levanta la cuestión de intereses pequeños y locales sobre la gran cuestión del interés patrio que palpita en la gracia que queremos conceder. Prescindamos de eso, dejémoslo á un lado y discutamos pura y exclusivamente la amnistía para los obreros: he ahí el objeto de mi enmienda, y por eso en su primer artículo se ponen de un lado las autoridades, en quienes no concurren razones políticas para una amnistía, y de otro lado los obreros; de un lado los intereses pequeños que pueden llevar á conquistar ó perder la Alcaldía de la Habana en unas elecciones; de otro lado el interés supremo de llevar la paz á los espíritus con la libertad de los obreros. (Aplausos.)

El señor Frías: (Interrumpiendo) —Y los que con ellos saldrán.

El señor Bustamante: (Continuando) —¿Los que con ellos saldrán? ¿Es decir que al señor Frías le parece malo mi proyecto porque salen otros también?

El señor Frías: (Contestando) —Examine el señor Bustamante quiénes salen con los obreros.

El señor Bustamante: (Continuando) —Entraremos después en ese problema. Yo no tengo ningún género de dudas sobre el alcance de mi proposición y estoy dispuesto á discutirla hasta en sus menores detalles.

**Además** de la infinidad de géneros y artículos que á precios inverosímiles realiza en la actualidad el **"BAZAR INGLES,"** Aguiar 94 y 96, ofrece á las personas de gusto una brillante colección de las más altas novedades y fantasías de París, como son: *Blusas de seda, Sayas de idem, Vestidos confeccionados (modelos de grandes modistos) medias de seda, etc.,* que merecen verse. Y los precios como acostumbra el *Bazar Inglés*, módicos, muy módicos.

c 151 84-30 33-31

**MAISON DE BLANC**  
Teléfono 917—64, OBISPO, 64—Apartado 756

**Ropa blanca**  
para Señoras y Niños.—Ropa de cama y de mesa.  
**TROUSSEAUX**  
Novedades de París para regalos.

c 149 78-22 En

**Chocolates finos LA ESTRELLA**  
LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.  
Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

c 57 1 En

**CUBA Y AMERICA**  
REVISTA ILUSTRADA  
Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas ilustradas por su impresión, papel y encuadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados. Lectura abundante, variada, instructiva y amena.  
Suscripción mensual á las dos ediciones **OCHENTA CTS. PLATA** IMPORTANTE  
CUBA Y AMERICA dedicará una edición extraordinaria para conmemorar el próximo 24 de Febrero, que por la especialidad é interés de los materiales que ha de contener, superará á cualquier colección de esta especie llevada publicada.  
Admite anuncios para esta edición hasta el día 10 de Febrero próximo.

c 46 1 En

**A 40 CENTAVOS**  
la caja  
según vendiendo los  
**Polvos de "Sarah Bernhardt"**  
Paragigieria Francesa  
**OBISPO NUM. 181**  
744 Sa-24-E

**Dr. J. A. Trémols.**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES  
DE LOS PULMONES Y DE NIÑOS  
Manrique 71. Consultas de 12 á 3.  
C 60 1 En

**GANGA**  
Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño *Gaceta*, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa.  
Puede verse á todas horas en la Administración del **DIARIO DE LA MARINA**

**PUNSATI**  
Viste camas, puertas y camitas con vistosas y variadas draperías.  
Tapiza toda clase de muebles con mucha elegancia y economía.  
**85, OBRAPIA 85.**  
C 96 284-19 En

LUNES 2 DE FEBRERO DE 1903.  
FUNCION POR TANDAS  
A LAS OCHO Y DIEZ:  
**Agua Azucarillos y Aguardiente**  
A LAS NUEVE Y DIEZ:  
**LA TEMPRANICA**  
A LAS DIEZ Y DIEZ:  
**¡AL AGUA, PATOS!**

c n° 190 1 Fb

**BAZAR INGLES**  
94 y 96, AGUIAR.

**ROPA PARA SEÑORAS**  
Confeciones.—Géneros de vestido.—Abrigos.—Boas.—Blusas.—Sayas.—Camisones.—Chales blonda.—Medias de olán y seda.—Pañuelos, & &.

**PARA CABALLEROS**  
Trajes de Frac, de Smoking, de Chaquet, de americana, Camisas, Calzoncillos, Corbatas, Tirantes, Gorras, Medias, Pañuelos, Pajamas, Camisetas, & &.

**PARA NIÑOS**  
Trajes de infinidad de formas, de dril, de piqué, de holanda, de alpaca, de casimir, modelos y formas de novedad.

Compre Vd. su Ropa en el "BAZAR INGLES".—Que su esposa compre su Ropa en el "BAZAR INGLES".—Vista Vd. á sus hijos en el "BAZAR INGLES".—Vd. encontrará una gran economía al fin del año.

C 191 alt 2 Fb.

**PRECIOS POR CADA TANDA**

Grilles 1°, 2°, 4 ser. piso.....	\$2-00
Palcos 1°, 2° piso.....	\$1-25
Lunets con entrada.....	\$0-50
Butaca con idem.....	\$0-50
Asiento de tertulia con idem.....	\$0-35
Idem de paraiso con idem.....	\$0-30
Entrada general.....	\$0-30
Entrada á tertulia ó paraiso.....	\$0-20

**Jipijapas** Legítimos.—Sombreros de Copa.—Finísimos Fieltros.—Precios sin competencia.—**G. Ramentol.** **Obispo 32.**

**Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarrros**

Frente a la huelga y a consecuencia de ella pueden moverse los tres poderes del Estado: el Ejecutivo, el Legislativo y el Judicial. El poder Ejecutivo se encuentra frente a la huelga, como tiene que encontrarse frente a todo desorden, para reprimir el imperio de la ley, el poder Judicial se encuentra frente a la huelga en la necesidad de hacer una investigación para deparar si aquellos hechos constituirían un delito; y los tres poderes, el poder Ejecutivo, el poder Legislativo y el poder Judicial se encuentran independientes unos de otros, con esa noble y santa independencia que el actual poder Ejecutivo pregunta a diario y que será uno de los timbres con que pasará a la historia su recuerdo. Pero como hoy en todo país una política judicial, al lado de la independencia de los tribunales, ha puesto la ley para interpretarla el ministerio Fiscal. El poder Ejecutivo cumplió entonces con su deber; y el poder Ejecutivo, se ha dicho en este debate, puede cumplirlo todavía, porque cuando la sentencia se dicta, si hay culpable, escrito está un artículo del Código penal para que por nuevas relaciones entre el poder Judicial y el poder Ejecutivo pida el poder Judicial al poder Ejecutivo el ejercicio de la gracia de indulto que está abierta; y yo me digo: en delitos colectivos, donde unos cuantos, porque hubo cerca un policía, que no viera, van a la cárcel y los demás se quedan en libertad; en delitos colectivos, como éste, dentro de los cuales no se concibe ese examen individual de responsabilidades después de la sentencia.....

El señor Bustamante, para preguntarme el señor Bustamante, para preguntarme el Senado si acordaría prorrogar la sesión hasta concluir de discutir y votar en enmienda (señales afirmativas.) Puede continuar el señor Bustamante.

(Continuará)

D. ANTONIO GENIS

A bordo del vapor correo Buenos Aires, que entró ayer en puerto, ha regresado a esta ciudad nuestro antiguo y querido amigo el Sr. D. Antonio Genis, que ejerce el cargo de capitán inspector de la Compañía Transatlántica Española en la Habana.

El Sr. Genis, que ha mandado diversos vapores de la importante Compañía naviera española, cuenta en esta capital muchos y buenos amigos que, como nosotros, celebran su llegada y le dan la más cordial bienvenida.

CAUSA IMPORTANTE

Durante todo el día del sábado continuó el señor Landa la instrucción de la célebre causa de la falsedad de una escritura otorgada ante el Notario señor Francisco de Castro y Flaquer. Declararon los testigos de la misma señores Triay y Fernández, los cuales después de prestar declaración, fueron conducidos como acusados al Vivac, en clase de detenidos. Se practicaron numerosos reconocimientos por los peritos calígrafos y por los quinientos señores Carlos Theyes y Plácido Biosa. A las siete de la noche suspendió el señor Landa los trabajos, retirándose éste, el Letrado señor Roig y el Escribano y Oficial a descansar, después de tres días que llevan de continuo trabajo.

A las siete de la mañana de ayer domingo volvió a reunirse el juzgado, asistido del señor Roig, practicando nuevas diligencias de reconocimiento por los peritos calígrafos, que duraron hasta las dos de la tarde, hora en que se constituyó el juzgado en la Secretaría de la Sala de lo Civil de esta Audiencia, donde lo esperaba el Sr. Presidente de la misma y los empleados de aquel departamento. Allí fué conducido el señor Castro y Flaquer, para reconocimiento de una firma, terminado el cual volvió al vivac dicho señor continuando en la Audiencia el juzgado hasta las cinco de la tarde, a cuya hora regresaron el señor Landa y el señor Roig a la casa de los juzgados, recibiendo declaración al señor Andreñé, socio gerente de la respetable casa de banca Lawrence, Turnure & C<sup>o</sup>, de New York, que era quien abonaba siempre al señor Freneda, por cuenta de Pascual, los réditos de la hipoteca; al señor Jorge Alfredo Dell, secretario de la Presidencia de la República y que fué el juez que practicó el primer cotejo en el juicio ejecutivo seguido por Villagelín contra Pascual; y al señor Juan Valdés Pagés, que en unión del señor Roig es el abogado del señor Pascual, el cual estuvo declarando después de las ocho de la noche hasta después de media noche. A la madrugada recibió declaración a Federico Montalvo, testigo de conocimiento de la escritura falsa, el cual fué considerado acusado y remitido al vivac, detenido. El juzgado suspendió esta madrugada su trabajo para descansar y reanudar a las siete de la mañana con la práctica de pruebas periciales.

A la hora en que escribimos estas líneas, los señores Landa, Roig y el Escribano Igea y su oficial, se encuentran constituidos recibiendo declaración.

La policía secreta no cesa desde antes de ayer de practicar todas las gestiones en busca de los señores Adolfo y Ramón Villagelín.

Guárdase gran reserva en el juzgado especial, por todo lo que se refiere a esta causa, impidiéndose hasta acercarse a las habitaciones en donde se encuentran éste constituido.

El señor Presidente de la Audiencia ha ordenado al señor Landa, que en

NECROLOGIA.

Ayer tarde recibieron cristiana sepultura en el Cementerio de Colón los restos de la digna y respetable señora D<sup>a</sup> Manuela Melero y Rodríguez, hermana y tía, respectivamente, de nuestros distinguidos amigos los señores don Miguel y D. Aurelio Melero, a quienes con este motivo damos el más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Descanse en paz.

Aduana de la Habana

Recaudación de la Aduana de este puerto en el mes de Enero de 1902.....\$1.011,344-54  
En ídem de 1903.....\$ 976,282-84

Diferencia en contra \$ 35,061-70

ASUNTOS VARIOS.

EL "LE TAGE"  
Hoy a las diez de la mañana se hizo a la mar con rumbo a New Orleans, el crucero de guerra francés Le Tage.

PETICIÓN  
Al Administrador de los Ferrocarriles Unidos le será presentada hoy por el gremio de carretoneros una petición apoyada por el comercio de esta plaza, pidiéndole disponga se resuelva abrir al tráfico la puerta de entrada y salida a los carros y carretones, situada en el paradero de Villanueva, frente a la calle del Prado esquina a San José.

NR. MEKELJOHN  
A bordo del vapor español Montevideo llegó ayer a este puerto, procedente de Veracruz y de tránsito para Nueva York, el subsecretario de la guerra de los Estados Unidos Mr. Mekeljohn.

En la lancha Evangelina pasaron a saludarlo el Inspector General del Puerto señor don Luis Yero Miniet y el capitán ayudante señor Poy, en representación del Presidente señor Estrada Palma.

Mr. Mekeljohn fué invitado por los señores Yero y Poy para que desembarcara, a lo que rehusó, manifestando que se lo agradecía, pero que no quería violar las leyes de sanidad que rigen en este país.

CAPAS DE AGUA

¿Qué importa la lluvia torrencial al que tiene que recorrer las calles? Nada si se pone una buena capa de agua. Y las que ha recibido la antigua pelotera

LA MARINA

DE LOS PORTALES DE LUZ son tan buenas como baratas y constituyen el mejor resguardo del transeunte.

Lo mismo sucede con el excelente mo calzado que recibe por todos los vapores

"LA MARINA," Portales de Luz.

Honras

Con motivo de la dolorosa pérdida del ilustre sacerdote de la Compañía de Jesús R. P. don Manuel M<sup>o</sup> Royo, ocurrida en la Coruña el 12 de Enero último, las señoras doña Ana Salazar, viuda de Soto, Presidenta de las Conferencias de Señoras de San Vicente de Paul y doña Aurora López de la Torre, de las Hijas de María Inmaculada, y el señor don Francisco Penichet, de las Conferencias de Caballeros de San Vicente, han querido dar público testimonio de su gratitud a la memoria del que fué su celosísimo Director, a cuyo efecto han acordado celebrar solemnes honras en sufragio de su alma en la iglesia de Belén, el miércoles a del actual, a las ocho de la mañana, e invitan a tan piadoso acto.

DE LA GUARDIA RURAL

POR EXIGENCIAS DE DINERO  
Según telegrama recibido ayer en la Jefatura de la Guardia Rural, ha sido detenido en Pinar del Río Manuel Pozo, por ser el autor de las exigencias de dinero en el barrio de Diego Baños.

El detenido, que es primo del bandido Pozo, ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción de Pinar del Río.

DE PROVINCIAS

DE SANTA CLARA

(Por telégrafo).  
Febrero 1  
DIARIO DE LA MARINA  
Habana.  
Celebróse ayer la última sesión del juicio oral de la causa seguida por el secuestro del niño Pérez. El Fiscal, señor García Ramis, ratificó sus conclusiones provisionales, haciéndolas definitivas.

Las defensas interpusieron la absolución de los procesados.

El Corresponsal.  
DE CIENFUEGOS  
(Por telégrafo).  
Febrero 1  
DIARIO DE LA MARINA  
Habana.  
En el vapor "Reina de los Angeles" embarcó anoche el director del DIARIO DE LA MARINA, don Nicolás Rivero, quien durante su corta permanencia en esta ciudad ha sido objeto de cariñosas demostraciones que pautizaron la gran estima de que goza entre valiosos elementos de esta sociedad.

A despedirlo acudieron numerosas y distinguidas personas.

El Corresponsal.

LA ENFERMEDAD EN EL GANADO

Colón 31 de Enero de 1903.  
Secretaría Gobernación.—Habana.  
Experiencias terminadas esta tarde, afirman se trata carbunco sintomático, luchábamos eliminación *vibrium septique* por productos recogidos de establos condiciones. Hay seguridad absoluta, envío Dr. Cuervo mañana Sierra Morena, provincia de Santa Clara, provisto útiles, recoger material estudio, condiciones convenientes. Resto comisión trasladada mañana Jovellanos. Ha mediado Teodoro Miranda, de Sagua la Grande que vende vacuna para esta enfermedad me remita ejemplares para ensayarla. Usted puede interesar Presidente Estrada pida Departamento Agricultura Washington vacuna para *black leg* en Chicago fabrica y vende vacuna Mr. Cordón doce y medio cantavos cada vacuna. Es esta la que hemos pedido Miranda y ensayaremos. Deben ratificarse medidas implantadas "profilaxia" hasta resolución Gobierno.

Dr. San Martín.

Jovellanos 1<sup>o</sup> de Febrero de 1903.

Secretaría Gobernación.—Habana.  
Llegados Jovellanos. Encontramos pocos casos enfermedad. Encontramos resaca muerta. Procedemos investigación. Envío veterinario Mora Valdivia para Habana hoy, innecesario. Miranda de Sagua la Grande remitió hoy vacuna pedida que llevaremos Habana experimentación muy difícil aquí. Ayudante Cuervo partió hoy para Sierra Morena.

Dr. San Martín.

Santa Clara 1<sup>o</sup> de Febrero de 1903.

Secretaría Gobernación.—Habana.  
Inspector de Sanidad de la provincia desde Corralillo me dice: "He visto caso dudoso de viruelas con doctores Villiers, Abadía y Calonge, todos conformes con diagnóstico varicelas. Sintomas brombólicos alarmantes y ser primer caso hizo prensa fuera viruelas."

Gómez, Gobernador.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO  
Plata española... de 78 1/2 a 79 1/2 V.  
Caldarilla... de 78 a 79 V.  
Billetes B. España... de 4 a 4 1/2 V.  
Oro americano... de 8 1/2 a 8 3/4 V.  
Oro amer. contra... a 87 P.  
Centenes... a 6.66 plata.  
En cantidades... a 6.67 plata.  
Lulises... a 6.32 plata.  
En cantidades... a 6.33 plata.  
El peso americano... a 1-37 V.  
Habana, Febrero 2 de 1903.

FALLECIMIENTO

Alquizar, 2 de Febrero de 1903.  
Sr. Gobernador Civil  
Habana.  
El Alcalde propietario señor José Garrido falleció anoche. La Alcaldía a mi cargo. Tengo el honor de ponerme a sus órdenes.

Florencio Fernández.  
Alcalde P. S.

GARCÍA VÉLEZ  
El sábado embarcará para su destino el señor Justo García Vélez, Cónsul general de Cuba en Alemania, con residencia en Hamburgo.

EL MINISTRO DE ITALIA.

El Ministro de Italia en Cuba, señor Orestes Savina, ha pedido una audiencia para hoy, al Secretario de Estado, señor Carlos de Zaldo.

El señor Savina presentará el miércoles, probablemente, sus credenciales al Presidente de la República.

EL PRESIDENTE EN GUANABACOA

Acompañado de su distinguida familia estuvo ayer tarde en Guanabacoa el señor Presidente de la República, visitando las familias de los generales Roloff, Collazo y del señor Espinal.

El señor Estrada Palma y su familia fueron en carruajes por la calzada de Luyanó hasta Guanabacoa, y al regreso pasaron por Regla.

EL DIBUJO EN LA HABANA.

Los satisfactorios resultados obtenidos por el señor Baldomero Moreyra en el colegio "El Progreso," han movido a su director, señor Fernández de Castro, a establecer una Academia regida por dicho artista y por el no menos competente señor Soler.

Los maestros encontrarán allí una preparación completa en el arte divinizado por Rafael.

FARMACIA "ARNAUTO"

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Muy señor mío:  
Tengo el honor de participar a Vd. que he abierto la oficina de farmacia de mi nombre y me complazco en ponerla a su disposición.

Montada con todos los adelantos profesionales, en un amplio local, y en relaciones con grandes droguerías y laboratorios de Europa y los Estados Unidos, la Farmacia "Arnautó" ofrece a Vd. un completo surtido de cuanto abraza el ramo; garantizándole la inmejorable calidad de los productos que expende a precios económicos y la exactitud y buena preparación de las prescripciones ó recetas médicas, pues para ello cuento con todos los recursos necesarios y un personal inteligente que trabaja bajo mi inmediata dirección.

No dudo, pues, que ante estas ventajas que le brindo, velando Vd., por su salud y sus intereses, me honre con su confianza y me permita contarle en el número de los clientes de esta su casa.

De Vd. muy atentamente,  
Dr. Arnautó.

LA FARMACIA "ARNAUTO", que recomendamos al público por su seriedad y buenas condiciones profesionales, se ha establecido en San Rafael 29, entre Gallano y Aguilá.

Washington, Febrero 2.

NUEVA PROPOSICION  
El representante de una de las potencias aliadas ha presentado una proposición al efecto de que los aliados perciban exclusivamente, durante un semestre ó un año, --el plazo no ha sido aún determinado,-- la totalidad del 30 por 100 de los ingresos de las Aduana de Puerto Cabello y la Guaira, y transcurrido el plazo convenido, dicho 30 por 100 se repartirá entre todas las naciones que tienen reclamaciones contra Venezuela, proporcionalmente a la cantidad adeudada a cada una de ellas.

Créese que Mr. Bowen no se opondrá a esta proposición si es aceptada por todas las naciones interesadas en la cuestión.

Washington, Febrero 2

Washington, Febrero 2

BUQUES OFRECIDOS  
La República Argentina y Chile han propuesto al gobierno de los Estados Unidos cederies todos los buques de guerra que se están construyendo en Europa por su cuenta.

Washington, Febrero 2

RENUNCIA  
El teniente Hobson, que se hizo célebre por haber hundido el transporte "Merrimack" en el canal del puerto de Santiago de Cuba, ha presentado su dimisión de oficial de la armada americana, a consecuencia de una afección que sufre en la vista.

Nueva York, Febrero 2

EL NIAGARA

Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor "Niagara" de la línea de Ward.

HUELGA TUMULTUOSA  
Con motivo de haber promovido algunos desórdenes los empleados del tranvía Waterbury Connecticut, el gobernador de dicho Estado ha movilizado 1.200 milicianos para el mantenimiento del orden.

NUEVO CAMPEON  
El estudiante De Sola, de la Habana, se ha llevado el campeonato ginecástico de la Universidad de Yale.

Méjico, Febrero 2.

DEFRAUDADOR

Se acusa al cubano Juan Prieto de haber defraudado el Banco Nacional de esta ciudad, en la cantidad de diez y seis mil pesos, y ha logrado escaparse.

PESTE BUBONICA

Durante el pasado mes de Enero hubo en Mazatlán 165 defunciones ocasionadas por la peste bubónica.

Viena, Febrero 2.

IMPUESTO AZUCARERO

A la tercera lectura, el Reichstag austriaco aprobó la ley del impuesto sobre azúcares.

Constantinopla Febrero 2.

COMISION SUPRIMIDA  
El gobierno otomano ha suprimido la Comisión que estaba preparando un proyecto de reformas para Macedonia.

TORPEDEROS RUSOS  
Los cuatro torpederos rusos cuya autorización para cruzar por los Dardanelos motivó una enérgica protesta

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

ESTADOS UNIDOS

De hoy

Méjico, Febrero 2

BUENA IDEA

Dícese que el gobierno mejicano proyecta declarar la libre admisión de los azúcares cubanos en la república, a fin de contrarrestar los efectos del monopolio que pretende ejercer el sindicato que ha adquirido para dicho objeto, la total producción de los tres principales Estados azucareros del Sur de Méjico.

Tánger, Febrero 2

SORPRESA Y MATANZA

En la madrugada del jueves último, las tropas del Sultán de Marruecos sorprendieron el campamento del pretendiente, cuyos partidarios fueron todos muertos ó hechos prisioneros.

BU-HAMARA

Dícese, pero la noticia no ha sido aún confirmada, que el pretendiente Bu-Hamara se halla entre los prisioneros.

Washington, Febrero 2.

NUEVA PROPOSICION  
El representante de una de las potencias aliadas ha presentado una proposición al efecto de que los aliados perciban exclusivamente, durante un semestre ó un año, --el plazo no ha sido aún determinado,-- la totalidad del 30 por 100 de los ingresos de las Aduana de Puerto Cabello y la Guaira, y transcurrido el plazo convenido, dicho 30 por 100 se repartirá entre todas las naciones que tienen reclamaciones contra Venezuela, proporcionalmente a la cantidad adeudada a cada una de ellas.

Créese que Mr. Bowen no se opondrá a esta proposición si es aceptada por todas las naciones interesadas en la cuestión.

Washington, Febrero 2

Washington, Febrero 2

BUQUES OFRECIDOS  
La República Argentina y Chile han propuesto al gobierno de los Estados Unidos cederies todos los buques de guerra que se están construyendo en Europa por su cuenta.

Washington, Febrero 2

RENUNCIA  
El teniente Hobson, que se hizo célebre por haber hundido el transporte "Merrimack" en el canal del puerto de Santiago de Cuba, ha presentado su dimisión de oficial de la armada americana, a consecuencia de una afección que sufre en la vista.

Nueva York, Febrero 2

EL NIAGARA

Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor "Niagara" de la línea de Ward.

HUELGA TUMULTUOSA

Con motivo de haber promovido algunos desórdenes los empleados del tranvía Waterbury Connecticut, el gobernador de dicho Estado ha movilizado 1.200 milicianos para el mantenimiento del orden.

NUEVO CAMPEON  
El estudiante De Sola, de la Habana, se ha llevado el campeonato ginecástico de la Universidad de Yale.

Méjico, Febrero 2.

DEFRAUDADOR

Se acusa al cubano Juan Prieto de haber defraudado el Banco Nacional de esta ciudad, en la cantidad de diez y seis mil pesos, y ha logrado escaparse.

PESTE BUBONICA

Durante el pasado mes de Enero hubo en Mazatlán 165 defunciones ocasionadas por la peste bubónica.

Viena, Febrero 2.

IMPUESTO AZUCARERO

A la tercera lectura, el Reichstag austriaco aprobó la ley del impuesto sobre azúcares.

Constantinopla Febrero 2.

COMISION SUPRIMIDA  
El gobierno otomano ha suprimido la Comisión que estaba preparando un proyecto de reformas para Macedonia.

TORPEDEROS RUSOS  
Los cuatro torpederos rusos cuya autorización para cruzar por los Dardanelos motivó una enérgica protesta

de Inglaterra, han pasado por dicho estrecho y se dirigen hacia Sebastopol.

Berlin, Febrero 3.

RECONOCIMIENTO

Anticiábase que si bien los aliados están dispuestos a reconocer que la biblioteca de un trece por ciento de los ingresos de las Aduanas venezolanas que el Presidente Castro dió a Francia, es anterior a las reclamaciones de las naciones aliadas, éstas no acceden a que dicho trece por ciento se involucre con el treinta por ciento que se les ofrece.

Por otra parte declara Mr. Bowen que todas las reclamaciones extranjeras no cubiertas por el trece por ciento, deben incluirse en la nueva proposición del treinta por ciento.

BOWEN ESPERANZADO.

El Representante de Venezuela manifiesta tener grandes esperanzas en el arreglo de la cuestión venezolana.

Londres, Febrero 2.

EDUARDO VII ENFERMO

El rey Eduardo está sufriendo de fiebre con frío.

New York, Febrero 2.

DERROTA DE CASTRO.

Según telegrama de Willemstad, Curacao, al "Herald", las tropas del Presidente Castro han sido derrotadas a cuarenta millas al sur de Caracas.

BASE-BALL

EL CLUB DE MUJERES

Mañana llegará a esta ciudad, procedente de Cayo Hueso, el Club de Mujeres, que viene a celebrar una exhibición de juegos, en los terrenos de Carlos III y el Vedado.

Sólo se efectuarán tres desafíos, siendo el primero de ellos el sábado próximo en el Almendares.

Las niñas jugarán bien con el club "Victoria" ó el "Almendarista".

HOY  
En los terrenos del Vedado, jugarán los clubs Matancista y Feista, que juntamente con el Modelista han concertado un premio de dos series, de a tres juegos cada uno.

Movimiento Marítimo

VAPOR CORREO

El "Ciudad de Cádiz" llegó a la Coruña, sin novedad, a las ocho de la mañana de hoy, lunes.

EL "BUENOS AIRES"  
Ayer fundó en puerto, procedente de Génova, Barcelona, Cádiz y Canarias, el vapor correo español "Buenos Aires", conduciendo carga general, correspondencia, 163 pasajeros para la Habana y 104 de tránsito.

EL "MONTEVIDEO"  
Procedente de Veracruz entró en puerto el domingo, el vapor español "Montevideo," con carga y 89 pasajeros, y salió el mismo día para New York, Cádiz y Barcelona, con carga, correspondencia y pasajeros.

"FLORENCE R. HEWSON."  
La goleta inglesa de este nombre entró en puerto el domingo, procedente de Mobilia, con carga general.

EL "ULV."  
Procedente de Mobilia entró en puerto el vapor noruego "Ulv," con carga general.

EL "MARTINIQUE"  
Hoy fundó en puerto, procedente de Cayo Hueso, el vapor americano "Martinique," con carga y pasajeros.

EL "VERBENA"  
El bergantín inglés de este nombre salió el domingo para Cárdenas.

"KAISERIN MARIA THERERIA"  
El vapor alemán de este nombre salió el domingo con rumbo a Nassau.

EL "LISTA"  
Este bergantín español salió el domingo para Barcelona.

GANADO.  
El vapor noruego "Ulv" importó de Mobilia el siguiente ganado:  
Para J. Wolfe: 68 vacas y 89 terneros.  
Para J. W. Whitacre: 25 vacas y 12 terneros.

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA

Día 30  
Entradas.—Después de las once de la mañana:  
Señores don C. H. Cledensnack y señora, N. C. Peacock y señora, John S. Arudt y señora, R. E. Chambers, Thomas Castley, O. J. Couley, de los Estados Unidos; N. Pouvret, de Clenquefuegos; J. M. Naumach, de Matanzas; José Martos, de la ciudad; Geo R. Scrans, Capitán Wetlin, Srta. Wenner, Srta. Gifford, L. E. Cockran y señora, Srta. Foss, N. Brover y señora, Frederick A. Hubbard.

Día 31  
Entradas.—Hasta las once de la mañana:  
Señores don W. Mofill y señora, C. A. Red y señora, L. O. Cameron, de los Estados Unidos; J. R. Ambrosink y señora, de Méjico.

LOS QUE COBRAIS

En estos días no olvidéis que invertireis bien vuestro dinero, comprando en el "BAZAR INGLÉS"  
94 y 96, AGUIAR, 94 y 96  
Ropa hecha.—Generos de todas clases.—Cofeciones para señoras.—Camisetas.—Medias.—Corbatas.—Corras.  
Los precios actuales, son un verdadero desastre.  
C 179 8a-30 3d-31

BANCO ESPAÑOL

ISLA DE CUBA

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 46 de los Estatutos, y de lo acordado por el Consejo de dirección en sesión de 19 de Enero último, se convocan a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que deberá efectuarse el 14 del corriente mes a las doce del día, en la Sala de Sesiones del Establecimiento, sito en la casa calle de Aguilá números 81 y 83; advirtiéndose que solo se permitirá la entrada en dicha sala a los señores accionistas que, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 86 del Reglamento, presenten la papleta de asistencia a la Junta, de la cual podrá proveerse en la Secretaría del Banco desde el día 6 del presente mes de Febrero en adelante.

Desde el expresado día 6 de Febrero, también en adelante, de una a tres de la tarde, y con arreglo al artículo 81 del Reglamento, se satisfarán en las oficinas del Banco, las preguntas que tengan a bien hacer los Sres. Accionistas facultados para asistir a las Juntas generales.—Habana 2 de Febrero de 1903.—El Director, Ricardo Galbis.

c 194 alb 1a-2 4d-3 F

SE ALQUILA

un automóvil para paseo y excursiones al campo pueden ir sola personas; también vendiendo un automóvil de dos asientos en \$400. Informar en Refugio n. 11. 094 8a-2

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 a \$8,000. Informará el Administrador de este Diario.

c 102 8 En

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una.  
CENA por 40 cts.

FEVERO 2

Ropa vieja.  
Arroz blanco.  
Café.  
Pan, pan y vino.  
Un vaso de bebida a cada uno.  
Almuerzo a 40 y 50 centavos desde 40 centavos.  
Hay platos frescos a todas horas.  
Café PRADO 102. Teléfono 156.  
2e 30a-30 Db

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

a 47 alt a y d 1



Habaneras

(NOTAS)

Del Carnet. Muy favorecidos, sábado y domingo, los espectáculos teatrales. Al Nacional acudió el sábado el público selecto de las noches de abono. La concurrencia ayer, en las dos funciones, la del día y la noche, resultó, por igual, muy numerosa. En Payret había mucho público y en Albisu un colmo. No se cabía en Albisu en la tanda de La tempestad y durante la representación de La tempestad. Con esta popular y hermosa zarzuela, perla del repertorio de Chapí, han dado su adiós al público habanero la señora Chafía Herrera y el barítono Blanchart. La empresa de Albisu ha hecho proposiciones muy ventajosas a los dos distinguidos artistas para que continuaran en esta ciudad. Por un mes de contrata les ofreció dos mil pesos. No han podido aceptarlo. Por su parte, el señor Blanchart tiene compromiso adquirido para debutar en el teatro San Carlos, de Lisboa, el día 18 del presente. Chafía comprenderá viaje a Santiago de Cuba para reunirse, por una corta temporada, con su distinguida familia. Albisu prepara algunas novedades para el mes en que entramos. La primera, el miércoles, es el beneficio de María Labal, la bella y elegante tiple argentina, que se nos va para Méjico. El programa ya está combinado. Va primero la obra con que debutó la señorita Labal, Chateau Margaux; después, La señora capitana; y, por último, la Compañía Cómica Española que actúa en Tacón y en escena El marido pintado, una bonita comedia de Briones que hará reír al público con sus peregrinos chistes y situaciones. La venta de localidades para el beneficio de María Labal ha sido, en realidad, extraordinaria. Apenas si queda, a estas horas, algún palco. Otra de las novedades que nos prepara Albisu es el estreno de ¿Quo Vadis?, señalado, definitivamente, para el viernes de la otra semana. Este viernes lo pasaremos con la reprise de Gigantes y Cabezudos.

En un palco del Nacional—palco de la señora Valcárcel de Echarte—presentábase el sábado por vez primera, después de su vuelta de Europa, la señora Angela Benítez de Collazo. La elegante y distinguida dama regresó a esta sociedad, a mediados de la anterior semana, en el vapor Morro Castle. Nuestro saludo de bienvenida. Hoy nos los días de Candita Estrada, la amable señorita, hija del presidente de la República. Felicidades! Recepción, el jueves próximo, en casa del Ministro de los Estados Unidos. A bordo del vapor español Montevideo regresó ayer a esta ciudad, procedente de Veracruz, la distinguida Condesa de Macaruz. Sea bienvenida. Y ahora, para cerrar las Habaneras, una nueva sensible. María Luisa García, la bella, gentilísima señorita, ha sufrido en las primeras horas de esta madrugada la operación de la apendicitis. Realizó ésta, en el Hospital Mercedes, y con éxito satisfactorio, el doctor Luis Ortega. Votos hacemos con toda el alma por el restablecimiento de María Luisa.

En un palco del Nacional—palco de la señora Valcárcel de Echarte—presentábase el sábado por vez primera, después de su vuelta de Europa, la señora Angela Benítez de Collazo. La elegante y distinguida dama regresó a esta sociedad, a mediados de la anterior semana, en el vapor Morro Castle. Nuestro saludo de bienvenida. Hoy nos los días de Candita Estrada, la amable señorita, hija del presidente de la República. Felicidades! Recepción, el jueves próximo, en casa del Ministro de los Estados Unidos. A bordo del vapor español Montevideo regresó ayer a esta ciudad, procedente de Veracruz, la distinguida Condesa de Macaruz. Sea bienvenida. Y ahora, para cerrar las Habaneras, una nueva sensible. María Luisa García, la bella, gentilísima señorita, ha sufrido en las primeras horas de esta madrugada la operación de la apendicitis. Realizó ésta, en el Hospital Mercedes, y con éxito satisfactorio, el doctor Luis Ortega. Votos hacemos con toda el alma por el restablecimiento de María Luisa.

En un palco del Nacional—palco de la señora Valcárcel de Echarte—presentábase el sábado por vez primera, después de su vuelta de Europa, la señora Angela Benítez de Collazo. La elegante y distinguida dama regresó a esta sociedad, a mediados de la anterior semana, en el vapor Morro Castle. Nuestro saludo de bienvenida. Hoy nos los días de Candita Estrada, la amable señorita, hija del presidente de la República. Felicidades! Recepción, el jueves próximo, en casa del Ministro de los Estados Unidos. A bordo del vapor español Montevideo regresó ayer a esta ciudad, procedente de Veracruz, la distinguida Condesa de Macaruz. Sea bienvenida. Y ahora, para cerrar las Habaneras, una nueva sensible. María Luisa García, la bella, gentilísima señorita, ha sufrido en las primeras horas de esta madrugada la operación de la apendicitis. Realizó ésta, en el Hospital Mercedes, y con éxito satisfactorio, el doctor Luis Ortega. Votos hacemos con toda el alma por el restablecimiento de María Luisa.

En un palco del Nacional—palco de la señora Valcárcel de Echarte—presentábase el sábado por vez primera, después de su vuelta de Europa, la señora Angela Benítez de Collazo. La elegante y distinguida dama regresó a esta sociedad, a mediados de la anterior semana, en el vapor Morro Castle. Nuestro saludo de bienvenida. Hoy nos los días de Candita Estrada, la amable señorita, hija del presidente de la República. Felicidades! Recepción, el jueves próximo, en casa del Ministro de los Estados Unidos. A bordo del vapor español Montevideo regresó ayer a esta ciudad, procedente de Veracruz, la distinguida Condesa de Macaruz. Sea bienvenida. Y ahora, para cerrar las Habaneras, una nueva sensible. María Luisa García, la bella, gentilísima señorita, ha sufrido en las primeras horas de esta madrugada la operación de la apendicitis. Realizó ésta, en el Hospital Mercedes, y con éxito satisfactorio, el doctor Luis Ortega. Votos hacemos con toda el alma por el restablecimiento de María Luisa.

En un palco del Nacional—palco de la señora Valcárcel de Echarte—presentábase el sábado por vez primera, después de su vuelta de Europa, la señora Angela Benítez de Collazo. La elegante y distinguida dama regresó a esta sociedad, a mediados de la anterior semana, en el vapor Morro Castle. Nuestro saludo de bienvenida. Hoy nos los días de Candita Estrada, la amable señorita, hija del presidente de la República. Felicidades! Recepción, el jueves próximo, en casa del Ministro de los Estados Unidos. A bordo del vapor español Montevideo regresó ayer a esta ciudad, procedente de Veracruz, la distinguida Condesa de Macaruz. Sea bienvenida. Y ahora, para cerrar las Habaneras, una nueva sensible. María Luisa García, la bella, gentilísima señorita, ha sufrido en las primeras horas de esta madrugada la operación de la apendicitis. Realizó ésta, en el Hospital Mercedes, y con éxito satisfactorio, el doctor Luis Ortega. Votos hacemos con toda el alma por el restablecimiento de María Luisa.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Si D. Manuel Sangüily fuera hombre de malas pulgas como el general Bouza, no me hubiese yo atrevido a parangonarme con él; pero como me consta de oídas que las pulgas del Sr. Sangüily, si las tiene, son mansas y bien educadas, al contrario de las del general Bouza que son malas e irritables, me atrevo a tratar con él vis a vis, tete a tete ó mano a mano, sin temor de irritarle las húmedas íntimas, lo cual no me atrevería a hacer con el general Bouza porque respeto las pulgas ajenas como si fueran propias, y ni con las propias ni con las ajenas empleo el uñete ni el retortijón. Claro es que si yo hubiera echado a volar la especie de que el general Bouza es generalísimo, ni él hubiera protestado ni me hubiera dicho que apeara el tratamiento, porque para y por algo se fienden malas pulgas; en cambio el Sr. Sangüily, de quien dije que era general, se apresuró a decir que no; que sólo era coronel y aún Dios y ayuda, y que lo era, es decir, que lo había sido alguna vez, y que no estaba seguro de la justicia con que se le había discernido el coronelato. Y como modestia y buenas pulgas obligan, también yo he de decir al Sr. Sangüily que aunque dije de mí que soy coronel no soy sino teniente ideán, y que me apeé la coronela con entera satisfacción, nota propio, y me lavo las manos. Y aquí encaja perfectamente una explicación, porque no quiero que algunos lectores crédulos, que aún existen, me motejen de héroe de armas tomar. Aunque conozco de oídas el siseo de las balas y las vides de venir en varias ocasiones no ascendí a Teniente Coronel por mis proezas ni por mis heroicasidades ni por haber despachado enemigos de calidad. Yo creí un tiempo que por alguna de estas tres cosas había sido, pero me desengañó el general salvadoreño Ramón Flores, a instancias mías. Cuando me vi teniente coronel le interrogué:

—De modo que V. cree que soy un valiente! —Cá! —Entonces, ¿por qué ascendiendo con tanta rapidez? —Porque creo haber atisbado en su fisonomía ciertos rasgos napoleónicos. —¡Ya! Las narices! De algo, de algo vale no ser chato! Existen pues, además de los apuntados ha poco en otra comidilla, nuevos datos para el proceso de mi parecimiento con el señor Sangüily: él no está seguro de haber merecido el coronelato, yo estoy seguro de no haberlo merecido; ambos nos parecemos a Napoleón en las narices; él tiene buenas pulgas, y las mías no son las del general Bouza precisamente; yo renuncio a la coronela y él magestuosamente me dice: en tus manos pongo mis entorchados.... y tal. Además, ambos a dos, terminadas nuestras respectivas campañas, quitamos el pistón y nos retiramos a la vida privada. Lo mismo, lo mismo que Viriato!

Por supuesto que si el señor Sangüily tuviera las malas pulgas del general Bouza no le dijera yo, como no se lo digo al general Bouza, lo que le digo al señor Sangüily. Otro dato: ni el señor Sangüily ni yo hemos realizado proezas! Proezas, mi madre! Están muy caras en plaza. Cómo tendrá malas pulgas el general Bouza ¿como general ó como representante? Divaguemos!

Eloy y Michelena que jugaron ayer de blanco contra Irún y Abando, azules, se portaron bien, lo cual no les bastó para manducarse el partido. Empezó éste con mucha ventaja para los blancos por estar Irún blanducho, pero desde la mitad el tanteador fué dominado completamente por los azules, que hicieron un juego fino, hábil y de magníficos resultados. Se jugaba a 30 y los blancos quedaron en 24. Eloy jugó bien, y Miche no tan bien como acostumbra. Es verdad que el de Abando apretó las clavijas hasta hacerle sangre en los nudillos. Pequeño Abando sacó definitivamente las uñas. Ahora es lo que hablamos dicho y lo que nos habíamos dicho que era: un jugador maestro; entró a la pelota con seguridad y hasta con coque.... inespereado, porque, efectivamente, algunas veces parece que le pasea el alma por el cuerpo. Ayer jugó de rechupete, se puede tenderle la mano y decirle "choca."

Irún desde la primera decena hizo cuanto podía y se emparejó con su zaguero y rayó donde rayan los muy buenos. Llevóse la primera quiniela Arnedillo. Segundo partido; un ambo azul contra un terno blanco. Formaban éste Zabarte, Navarrete y Olasoaga y el ambo Macala y Arnedillo. Se jugaba a 30 tantos. El partido por lo raro había despertado la curiosidad de todos. Desde el primer momento se advirtió el desconcierto de los tres, teniendo Navarrete que cambiar de puesto con Olasoaga por no poder pelotear contra Arnedillo en el centro. Con Olasoaga en el medio se concerta..... Macala y Arnedillo pegaban con fiereza y no perdían riño, aprovechando toda ocasión de apuntarse el tanto. Hicieron un juego raso que traía a mal traer a Olasoaga y Navarrete que cumplieron como pudieron y pudieron poco porque los dos azules no quisieron que pudieran más. Zabarte entró poco al principio, pero siempre con oportunidad, metiendo la cesta con limpieza y logrando ganar muchos y muy hábiles remates a Macala. Zabarte es otro que saca las uñas definitivamente, como Abando, y tenemos otro maestro. Ayer jugó como tal, y si no ganó el partido fué porque no se riñó en sus cuadros, pero demostró las garras que le quedan. Macala y Arnedillo superaron a todos las esperanzas. Se excedieron a sí mismos y ganaron ruidosas ovaciones. Casi puede decirse que nunca jugaron tanto como ayer. Al público que llenaba el frontón le dolían las manos de aplaudir. Buena faena! Los tres blancos quedaron en 22.

A Arnedillo hubo que vestirle tres veces. Macala, después del triunfo, quedó tan alegre que parecía una sonrisa confitada. Buenos partidos, pero buenos, pero buenos de verdad! Segunda quiniela: Lizundia..... Y pagó bien el condenado! ATANASIO RIVERO

PARTIDOS PARA MARTES 3. A las ocho de la noche. 1º A 25 tantos.—Eloy & Ibaceta, (blancos) contra Cecilio y Olasoaga, (azules). 2º A 30 tantos.—Macala y Michelena (blancos) contra Isidoro y Pequeño Abando, (azules). Las quinielas se anunciarán oportunamente.

SCORE de los pelotaris en la presente temporada.

Table with columns: Jugadores, Partidos, Quinielas, Jugados, Ganados, Perdidos, Ganadas, Perdidas. Lists names like Abadiano, Ali Menor, Arnedillo, Cecilio, Chiquito de Eibar, Eloy, Ibaceta, Irún, Isidoro, Lizundia, Macala, Machín, Michelena, Navarrete, Olasoaga, Pasieguito, Pasiego Menor, Pequeño de Abando, Petit Pasiego, Treco, Urresti, Vergara, Yurrita, Zabarte.

CRONICA POLICIA

REYERTA Y HEDIDAS

Poco antes de las cinco de la tarde del sábado, hallándose de servicio el vigilante 177, Manuel Sert, de la quinta Estación de Policía, en la calle de Neptuno próximo a la de Escobar, oyó la voz de alarido al propio tiempo que vio corriendo a un individuo de la raza de color, perseguido por otro que iba todo ensangrentado. El policía Sert, corrió en pos del que huía, logrando darle alcance y detenerlo, y al verlo que también estaba manchado de sangre, lo llevó al Centro de Socorro del segundo distrito, juntamente con el que lo iba persiguiendo. Una vez en el Centro de Socorro los doctores Carrerá y Ansley, se hicieron cargo de los lesionados prestandoles los primeros auxilios de la ciencia médica. Uno de los heridos que dijo nombrarse Enrique Juez, natural de la Habana, de 20 años, soltero y vecino de Jesús Peregrino número 33, presentaba una herida incisa como de doce centímetros de extensión en la región sub-escapular derecha, penetrante en la cavidad torácica. Otra de igual naturaleza y extensión en la región escapular izquierda, y otras dos en las regiones clavicelar y mamaria derecha, siendo el estado del paciente de pronóstico grave. El otro lesionado resultó nombrarse Lorenzo Trelles, natural de la Habana, de 43 años, soltero y con residencia en la calzada de Galiano, y presentaba según certificación médica, una herida confusa en la región occipital frontal de pronóstico leve, con necesidad de asistencia. Según nuestros informes, el lesionado Juez, se hallaba parado en la calle de Escobar esquina a Neptuno, cuando llegó el nombrado Trelles, teniendo ambos unas palabras, por lo que este último le dio un golpe en la cabeza con el que trató de herir al primero, pero éste huyó y se defendió arrojándole una piedra, pero en esos momentos tuvo la desgracia de caer, oportunidad que aprovechó el Trelles para irle encima y herirlo. A las voces de auxilio, que dió la parda Benigna Castillo, despalladora de la fábrica de tabacos situada en la calle de Escobar próxima a Neptuno, salió huyendo el agresor, y entrando por la bodega Escobar y Concordia, arrojó la navaja dentro de un saco de carburo. El Castillo, dice que Trelles fué su concubino hasta hace pocos meses que se separaron, y que el viernes último había asistido con él a un juicio en la Corte Correccional del Segundo Distrito, donde ella la acusó de amenazas, y sospecha que Trelles iría al punto donde se encontró con Juez, en busca de ella, y como no la encontró, entró a reverter con este que es su compadre. El sábado, dice a su vez, que Juez fué quien sacó la navaja, por lo que se la quitó, hiriéndole después con su propia arma. El capitán de Policía, Sr. Núñez, se constituyó en el Centro de Socorro juntamente con el sargento Valcárcel, que levantó el correspondiente atestado, dando cuenta de lo ocurrido al Juez de guardia. El vigilante 792, por orden del sargento Valcárcel, practicó un registro en la bodega Concordia y Escobar, y ocupó la navaja de que hizo uso el Trelles. Los lesionados, por orden del Juez de guardia, fueron remitidos al hospital a disposición del juez del distrito.

UN MENOR LESIONADO Al transferir ayer tarde el menor blanco Manuel Menéndez García, de 9 años, vecino de Carlos III, núm. 24, por la calle de Castellón, tuvo la desgracia de pisar un vidrio, sufriendo una herida leve, con necesidad de asistencia médica. El hecho, según manifestación de la señora madre de dicho menor, fué casual.

EN LA CALLE DE OBRAPIA Los vigilantes números 751 y 447, presentaron el sábado por la tarde en la primera Estación de Policía, a los parados Julio Torres Díaz, camillerio, y vecino de Roma, n.º 25, y Abelardo Valdés, cochero, y domiciliado en la calzada de Jesús del Monte n.º 372, a los cuales había detenido a virtud de la acusación que les hace don Secundino Nova Perras, vecino de Obrapia n.º 23, de haber hurtado una caja de cognac marca "Arbellet" de su casa, y la cual arrojaron en la vía pública al ser descubiertos el hurto y ver cuando se lo llevaban. El primero de los detenidos es acusado directamente por Nova como autor del hurto, y otro de complicidad. La caja hurtada la avalúa su propietario, don Federico Bromsle, en diez pesos oro español. Los vigilantes acusan, además, a los detenidos, de resistencia a insultos. El oficial de guardia de la Estación de Policía levantó el correspondiente atestado y remitió a los acusados al Vivac, a disposición del Juzgado Correccional del distrito.

ROBO DE UN RELOJ DE ORO Al llegar a su domicilio don José Méndez y Prieto, vecino de la calzada del Príncipe Alfonso n.º 385, encontró a dos individuos que le estaban registrando su escaparate, y al tratar de detenerlos salieron corriendo hacia la calle, donde fué detenido uno de ellos por el vigilante n.º 473. El detenido dijo nombrarse Manuel Pérez Hernández, sin domicilio conocido. Manifiesta el señor Méndez que dicho individuo se le parece a uno de los ladrones. Al practicar un registro el señor Méndez en el escaparate, notó la falta de un reloj de oro, el cual le había sido adelantado en trescientos pesos, y un lute. Dentro del escaparate se ocupó una trincheta. El capitán señor de Beche levantó la correspondiente acta, y puso el detenido a disposición del Juez de instrucción del distrito Oeste.

INTOXICACION La mestiza Juana Rodríguez, de 22 años y vecina de los altos de la bodega calle de Monserrate esquina a Obrapia, sufrió casualmente el sábado último una intoxicación, a causa de haber ingerido un reloj de oro, el cual le había sido adelantado en trescientos pesos, y un lute. Dentro del escaparate se ocupó una trincheta. El capitán señor de Beche levantó la correspondiente acta, y puso el detenido a disposición del Juez de instrucción del distrito Oeste.

LESIONADA POR UN TRANVIA En la noche del sábado, al salir de la bodega calle de la Merced esquina a Damas, la blanca María Franquín, domiciliada en el número 34 de la última de las citadas calles, fué alcanzada por el tranvía eléctrico número 46 de la línea de Jesús del Monte al Muelle de Luz, siendo lesionada en la frente, hombre derecho y pierna del propio lado. La paciente cuyo estado es menos grave, manifestó que el hecho fué casual, debido a que ella salió con precipitación de la bodega y no vio el tranvía que pasaba en esos momentos.

QUEMADURAS

El menor Bernardino López, de dos años de edad y vecino de Aguila número 5, fué asistido en la tarde del sábado en el centro de socorro del segundo distrito, de quemaduras graves en el cuello y parte anterior del torax. Refiere la señora Rita Valle, de veinte años y madre de dicho menor, que éste sufrió el daño que presenta, al cojer una cazuela, que contenía manteca, cayéndole ésta encima. EN UN TRANVIA ELECTRICO El sábado por la tarde, el vigilante 613 presentó en la estación de policía de Jesús del Monte, a los blancos Angel González Reyes, tabaquero y vecino de Mangos esquina a Blanquizar, y Antonio Barden, dependiente y domiciliado en Dragones 48, por haberlos detenido en el interior de un tranvía eléctrico al estar en reuerta. El primero de dichos individuos, resultó lesionado en una mano, y el segundo en la nariz, siendo dichas lesiones de pronóstico leve. La policía remitió al vivac al nombrado Barden y dejó en libertad a González por haber prestado fianza para responder a su comparendo ante el Juez Correccional del segundo distrito.

EN LA ESTANCIA LA CRIANZA El jefe del departamento de Arroyo Naranjo, comunicó al capitán de policía de Jesús del Monte, que mientras el blanco Orlando Ducker, vecino de la finca La Crianza estuvo ausente por espacio de dos o tres horas, le robaron de la casa vivienda unas cien piezas de ropas, cinco pares de zapatos, un reloj de oro con leontinas, nueve barbijos y catorce medias barretas y otros objetos, valuado todo ello en unos doscientos pesos. Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho. UNA EXPLOSION EN REGLA A noche ocurrió una alarma en la calle de Martí, a causa de haberse sentido una fuerte detonación en el interior de la casa marcada con el n.º 10, donde existe una fondería propiedad de D. Juan Alemán. La detonación fué producida por la explosión de un pequeño aparato de gases acetileno, con capacidad para una carga de tres libras de carburo, que se encontraba en la explosión fué debida al acercarse al mismo con una vela encendida el encargado de la fondería D. Jaime Palmer, y haber saltado la tapa del aparato. Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal.

EN UNA "TITULADA" LECHERIA El literato y conocido poeta Sr. Rogelio Mora, teniente de policía de la 2ª Estación, participó ayer al Juzgado Correccional del 2º distrito, que en la "titulada" lechería establecida en Zanja n.º 4, propiedad de D. Juan Pulido, hurtaron en la mañana de ayer, y aprovechándose de un descuido del dependiente, el cajón del mostrador donde se guarda el producto de la venta diaria, y en el cual había unos tres pesos plata y dos reales. Los autores de este hecho lo fueron un pardo y dos morenos, los que se dieron a la fuga huyendo al cajón al suelo al percibirse de la "repretina" presentada" (según Morita) de un vigilante, que los persiguió, logrando la detención del pardo Manuel blanco (a) Moñito, de 19 años, y a quien se le conoce como "ladrón al descuido" y muy popular (otra frase de Morita) en los suburbios del callejón del Cuchillo. El poeta Morita remitió al detenido al Vivac a disposición del juzgado competente. MUERTE DE UN NIÑO Al transferir ayer al medio día el omnibus n.º 391, de la Beneficencia a Medina, por la calle del Príncipe esquina a Carnero, atropelló a un niño de dos años que estaba en la vía pública, causándole lesiones tan graves, que le produjeron la muerte a los pocos momentos. El vigilante 301, que se enteró de lo ocurrido, procedió a la detención del conductor de la guagua, blanco Pedro García Rodríguez, y lo llevó a la 7ª Estación de Policía. El niño, según informes de sus familiares, que residen en Príncipe núm. 6, se nombra Juan Desta Hernández, natural de la Habana y de la edad ya expresada. Según el certificado médico, el cadáver presentaba fracturadas todas las costillas del lado izquierdo, maxilar, inferior, escoriaciones en ambas piernas, y una contusión en la región abdominal. El cadáver fué remitido al Necroscopio, y el detenido García quedó a la disposición del Juzgado de Instrucción del distrito.

REYERTA ENTRE MUJERES El escribiente de la 6ª Estación de Policía, señor Conrado Blanco, presentó ayer tarde, en dicha oficina, a las blancas Francisca Acosta Ferrer, de 25 años y Victoria Santa Ana López, de 32 años, y vecinas de la casa núm. 96 de la calle de Estrella, a causa de una reyerta habida entre ambas, de la que resultó lesionada levemente en la frente la última con un plato que le arrojó su contrincante. La reyerta tuvo por origen que la Acosta le rompiera una pelota al hijo de la Santa Ana, y la cual le había dado en la cabeza a otro menor hijo de la primera. Tanto la Acosta como la Santa Ana, quedaron en libertad provisional por haber prestado fianza, con objeto de responder de su comparendo ante el Juez Correccional del distrito. ACLARACION. Por la precipitación con que se toman las notas de ocurrencias, dimos el sábado la noticia de haberse herido con un ví-

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer es un tónico maravilloso. Limpia depura y enriquece la sangre, arroja del sistema todas las impurezas y comunica vigor a los nervios. La sangre es enriquecida los músculos fortalecidos los nervios vigorados y la salud restablecida. La Zarzaparrilla es sólo uno de una docena de ingredientes de que está compuesto este maravilloso remedio, cada uno de los cuales está especialmente calculado para cooperar en la gran obra que ha de realizar esta medicina. Esto no puede decirse de otras Zarzaparrillas. Pues sólo es verdad de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Pónganse en guardia contra las imitaciones. Preparada por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

En un cuarto de baño de "La Benéfica," el menor Manuel Molado Barro, cuando lo que pasó fué que dicho menor, nombrado Manuel Matulobos Barro, ingresó el día 30 en aquel establecimiento con una herida que se infirió en un pie casualmente en su casa con un pedazo de vidrio, habiendo salido curado el día 31.

QUEMADURAS La menor mestiza Mercedes Rodríguez, de dos años y vecina de Zanja número 117, tuvo la desgracia de que le cayese encima un caldero con mantequilla caliente, que estaba sobre un fogón, sufriendo por este hecho quemaduras en la región parietal izquierda, escapular, brazo y parte lateral del propio lado. El estado de dicha menor es grave, y el doctor Plasencia se ha hecho cargo de su asistencia médica. AL ENTRAR EN UN CAFÉ En la casa de salud "La Benéfica", perteneciente al Centro Gallego, tuvo ingreso ayer, domingo, el blanco Manuel Otero, natural de España, de 39 años y vecino de Figueras número 6, que desgraciadamente al entrar en el café situado en Manrique esquina a Figueras, dando un mal paso, se le torció el pie derecho, sufriendo la fractura de la extremidad inferior del peroné de dicho miembro, y una contusión en la articulación tibia-peroneo tarsiana del propio lado. El estado del paciente fué calificado de grave.

POLICIA DEL PUERTO HURTO En la estación de la policía del puerto se presentó ayer don Santiago Dávila y Moreda vecino de O'Reilly 27, fogonero del vapor Kate, manifestando que al despertarse en la mañana del domingo se encontraba muy nervioso y sin tener casi fuerzas para levantarse, y que al registrar uno de los bolsillos de su pantalón en el que guardaba \$18 pesos oro, vio que aquel se lo habían cortado llevándosele junto con el dinero que contenía, y que cerca del lugar donde había dormido encontraba una cuchilla abierta. El vapor Kate estaba atracado en la noche del sábado, al muelle de Truffin (Regla). Dávila ignora quien ó quienes puedan haber sido los autores de este hecho. El sargento de guardia M. Roque, levantó acta dando cuenta al Sr. Juez Correccional del primer distrito. DETENIDO Por la policía del puerto fué detenido ayer a petición del capitán del vapor americano Marsellus, el tripulante del mismo Mr. William Green, por haberse insubordinado contra el citado capitán. El detenido fué remitido al Vivac a disposición del consúl americano.

GACETILLA LA OPERETA INGLESA.—Es ya un hecho. El sábado salió de New York para la Habana, en viaje extraordinario, el vapor Séneca, que trae a su bordo la gran Compañía inglesa de opereta, de la que es empresario y director Mr. Hashim. Estamos, pues, de enhorabuena. Bajo la impresión del exquisito arte derrochado sobre la escena de Tacón por la Compañía de comedia del madrileño Lara, se nos presenta la de opereta inglesa, una de las más notables que han trabajado en los teatros de New York, según proclaman cuantos la conocen. A juzgar por el pedido de palcos que hacen a la Contaduría de Payret nuestras más distinguidas familias, la temporada se verá favorecida por la presencia del mundo elegante habanero, como sucedió cuando Tomba, y como pasa siempre que en nuestros principales teatros se ofrece un espectáculo digno de la cultura de esta sociedad. Comienza, pues, como dice ayer un estimado colega, una noble competencia teatral, de la que, como es natural y sucede en todas partes, saldrá ganando el público. Las empresas pondrán todo su empeño en dar atractivo a los programas, y el público elegirá cada noche el espectáculo que más sea de su agrado. El debut se efectuará el viernes ó sábado, con El Húsar Negro. Ya daremos a conocer el elenco, repertorio y precios. Acerca de éstos podemos decir, por anticipado, que no obstante lo numero-

A LA MITAD DE SU ANTERIOR PRECIO COCINAS AUTOMATICAS TROPICALES MURALLA NUM. 75 DEPOSITO GENERAL GERARDO VILLANUEVA.-HABANA

ANUNCIOS NO MAS CANAS! La legítima TINTURA AMERICANA para teñir el cabello y la barba, del inventor francés Mr. Roig, deja teñido en un minuto y se asegura no ser perjudicial a la salud, antes al contrario quita la caspa y hace renacer el cabello devolviéndole su color natural. No hay necesidad de volverlo a teñir hasta que vuelva a nacer el cabello. Es la mejor del mundo y la más barata. Solo cuesta un peso plata. En la misma se tiene contacto con un personal inteligente y se pasa a domicilio. AGUA MARAVILLOSA: vuelve la juventud de los años, el cutis hermoso y fresco. Vale 25 centavos plata. Solo con mojar la punta de la servilleta en dicha agua y pasarla por la cara deja el cutis hermoso y suave, sin dañarlo lo más mínimo. Depósito, principal: O'Reilly 14, 955. 1901 2a-2. Imprenta y Estrografía del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULUETA.